Briefing para website Mercado da China

www.mchina.com.br

O website apresentará uma visão geral da linha de produtos que a loja oferece, tanto no atacado como no varejo, além das informações institucionais. 

O design da página será clean para que valorize as fotos dos produtos. A identidade visual seguirá as linhas retas e contrastes fortes da logomarca, buscando trazer o clima amistoso pelo qual o comércio chinês é conhecido. As cores usadas serão o vermelho da logomarca, branco, cinza e possivelmente alguma outra cor contrastante como verde ou azul. 

As fotos podem ser expandidas clicando com o mouse por cima. Além da foto, cada produto terá seu nome e código de referência logo abaixo. O cliente fornecerá todas as fotos e o contratado fará o tratamento das mesmas. O número máximo de fotos tratadas será de 200.

· A primeira página fará um resumo do que a empresa comercializa bem como dará destaque para a linha de produtos de neon através de uma animação interativa em Flash

· Cada produto será apresentado dentro de uma linha, que terá sua página própria com um breve texto de apresentação vendendo as qualidades dos produtos. As linhas serão listadas no menu de navegação. O número máximo de linhas de produtos é de 9, para que não haja sobrecarga do usuário com opções demais. 

· A apresentação institucional incluirá o histórico da empresa e outras informações pertinentes, tais como missão da empresa e etc.

· A página de contato incluirá mapa, endereço físico, email, link para atendimento online através de ICQ/MSN e um formulário de envio de mensagem. 

Será feito o treinamento de um funcionário da empresa para que o mesmo atualize a página usando o software Contribute 3, que deve ser adquirido junto à empresa Macromedia. Ele permite a troca de imagens, textos e hiperlinks facilmente.
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